

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910—Núm. 8879

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS).—MIÉRCOLES 21 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

En el frente de Vizcaya nuestras tropas ocuparon Iturrigorri

El Decreto Número 255

El discurso pronunciado por el Caudillo el 19 del corriente en Salamanca, cuyo texto hemos publicado y comentado en nuestra edición de ayer, martes, con la devoción y entusiasmo que merecía, ha tenido su expresión ejecutiva inmediata, su segunda parte, en el decreto número 255 que constituye y consagra el acto histórico más grandioso y trascendental desde el 17 de julio de 1936, fecha inicial de la reconquista y redención de la Patria.

Las causas que han engendrado ese decreto bien conocidas son y lo mismo en su magnífico discurso que en el preámbulo que precede al artículo, el Generalísimo las ha definido y comentado con una precisión, un fervor y una altura de miras que honran e inmortalizan a quien simboliza hoy el espíritu, el honor y el destino de España.

Detrás de ese decreto que, como un mandamiento anuda en el nombre de la santa Patria y de los gloriosos muertos, las más puras esencias y anhelos de la heroica y generosa juventud española, para forjar ante el mundo el haz invencible, constructivo y glorioso del Estado totalitario Español, está ya asomando la Victoria y apuntando el alba de una Paz, fecunda y feliz tal como la soñaron aquellos requetés navarros y falangistas castellanos que sacrificaron sus vidas desde las primeras horas del Movimiento Nacional.

En esos tres breves artículos del decreto 255, con los que nuestro glorioso Caudillo incorpora al timón y a las responsabilidades del Estado Corporativo el entusiasmo y la audacia de las juventudes templadas por la guerra, está el lema y el porvenir imperial de la Patria. De esa Patria que se ha alzado impetuosa para conservar lo más puro y noble de su gloriosa tradición refundido en un marco de fórmulas juveniles que, como nueva estrella polar, señalan el camino del porvenir.

Recoge el decreto la aspiración unánime de los españoles que ahora podrán agruparse de manera eficaz "bajo el signo de la unidad y la grandeza de la Patria". Se acabaron ya las preferencias personalistas y los mitos de la política y las luchas de los partidos; ahora todos los españoles aunan sus esfuerzos para servir a la Patria única, inmortal, y las esencias tradicionales se adaptan a las nuevas modalidades—vino añejo en odres nuevos—, sirviendo de fundamento y soldadura la sangre de los héroes y de los mártires.

Un punto tenemos que destacar bien: que no se disuelve ningún grupo de milicias, sino que se funden todos a base de las organizaciones de Falange y Requeté en una milicia única, a la que quedan todas ellas incorporadas. Cuantos están luchando por España tienen un puesto en la nueva organización; tienen derecho a ello por méritos de sangre y por heroísmo. No se trata de una disolución, sino de una integración. El Generalísimo no ha podido expresarse con mayor claridad: "Para afrontar la unificación de modo eficaz y decisivo hay que huir de la creación de un tipo artificial; por el contrario, es necesario recoger el calor de todas las aportaciones para integrarlas por vía de superación en una sola entidad política nacional". Así dice el Caudillo en la parte dispositiva del decreto: no olvida ninguna aportación colectiva, ni tampoco las de aquellos individuos que, por patriotismo y voluntariamente, vistieron desde el primer momento uniforme militar. Se han liquidado todos los partidos que desde el 17 de julio no tienen ya una misión política que cumplir en la nueva España; pero no se liquidan las milicias, sino que se funden e integran en la nueva organización.

De esta manera se verifica la unidad y queda consagrada la verdadera fraternidad de todos los patriotas y el culto espontáneo que en todos los hogares españoles tiene el Caudillo, aureolado por la victoria, adalid de la nueva Reconquista y creador de la nueva España Imperial. Ahora ya tenemos cuanto necesitábamos para garantizar la reconstrucción total de nuestra nación: tenemos jefe y organización, héroes y mártires, historia y porvenir. Todos los anhelos del pueblo español, profundamente sentidos y claramente expresados en sus vivas, con sus himnos, por su prensa, con su sangre, han encontrado cauce y gloriosa realización. Y este pueblo que defiende titánicamente su vida, su honor, su patrimonio espiritual, su misión

EL DECRETO CREANDO EL NUEVO ESTADO TOTALITARIO

No habrá más que una sola entidad política refundiéndose en la "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S." todas las organizaciones

Salamanca, 19, a las 22'30.—

(Por telégrafo).—Decreto número 255.—Una acción de gobierno eficiente, cual cumple ser la del nuevo Estado español, nacido por otra parte bajo el signo de la unidad y la grandeza de la Patria, exige supeditar a su destino común la acción individual y colectiva de todos los españoles. Esta nota, verdad tan claramente percibida por el buen sentido del pueblo español, es incompatible con la lucha de partidos y organizaciones políticas, que si bien todas pugnan noblemente por el mejor servicio de España, gastan sus mejores energías en la lucha por el predominio de su estilo peculiar, o lo que es peor, en cuestiones de tipo personalista que dan lugar a discordias pequeñas dentro de las organizaciones, resucitando la vieja intriga política y poniendo en trance de descomposición organizaciones y fuerzas cuyas masas se mueven a impulsos de los más puros ideales.

Llegada la guerra a punto muy avanzado y próxima la hora victoriosa, urge ya acometer la gran tarea de la paz, cristalizando en el Estado nuevo el pensamiento y el estilo de nuestra revolución nacional; unidos por un pensamiento y una disciplina común, los españoles todos han de ocupar su puesto en la gran tarea. Esta unificación que exige en el nombre de España y en el nombre sagrado de los que por ella cayeron, héroes y mártires a los que todos y siempre guardaremos fidelidad, no quiere decir ni conglomerado de fuerzas, ni mera concentración gubernamental, ni unión pasajera para afrontar la tarea de modo decisivo y eficaz; hay que huir de la creación de un tipo artificial, siendo, por el contrario, necesario, recoger el calor de todas las aportaciones para integrarlas por vía de superación en una sola entidad política nacional, enlace entre el Estado y la sociedad, garantía de continui-

Todas las milicias se incorporarán en la nueva Falange y todos los españoles han de ocupar su puesto en la gran tarea

"LO EXIJO EN NOMBRE DE ESPAÑA Y EN EL DE LOS HEROES Y MARTIRES QUE SUCUMBIERON POR ELLA"

dad política y de adhesión viva del pueblo al Estado.

Precisa para ello tener en cuenta que, aparte valiosísimas aportaciones colectivas e individuales de patriotas que desde la hora primera voluntariamente vistieron uniformes de soldados de España, Falange Española y Requetés, han sido los dos exponentes auténticos del espíritu del alzamiento nacional iniciado por nuestro glorioso Ejército el 17 de julio. Como en otros países de régimen totalitario, la fuerza tradicional viene ahora en España a integrarse en la fuerza nueva. Falange Española aportó, con su programa, masas juveniles y propagandas con un estilo nuevo, una forma política y heroica del tiempo presente y una promesa de plenitud española. Los Requetés, junto a su ímpetu guerrero, el sagrado depósito de la tradición española teñida con la sangre de los héroes y mártires, que fué elemento formativo principal de nuestra nacionalidad y en cuyos principios eternos de moralidad y justicia ha de seguir inspirándose.

Siendo uno el sentir de las organizaciones, análoga la inquietud patriótica que las anima, con un ansia de unión respaldada por el anhelo con que España la espera, no debe ésta retrasarse más. Así, pues, fundidas sus virtudes, estas dos grandes fuerzas nacionales hacen su presencia directa y so lidaria en el servicio del Estado. Su norma programática está constituida por los 26 puntos de Falange Española, debien-

dose hacer constar que como el movimiento que conducimos es precisamente esto, más que un programa, no será cosa rígida ni estática sino sujeto en cada caso al trabajo de revisión y mejora que la realidad aconseja.

Cuando hayamos dado fin a esta ingente tarea de reconstrucción espiritual y material, si las necesidades patrias y los sentimientos del país así lo aconsejaran, no cerramos el horizonte a la posibilidad de instaurar en la nación el régimen secular que forjó su unidad y sus grandezas históricas.

Por todo lo expuesto, dispongo:

Artículo 1.º—Falange Española y Requetés, con sus actuales servicios y elementos, se integran bajo mi jefatura en una sola entidad política de carácter nacional, que de momento se denominará "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.". Esta organización, intermedia entre la sociedad y el Estado, tiene la misión principal de comunicar al Estado el aliento del pueblo y de llevar a éste el pensamiento de aquél a través de las virtudes político-morales de servicio, jerarquía y hermandad.

Son originariamente y por propio derecho afiliados de la nueva organización, todos los que en el día de la publicación de este Decreto posean el carnet de Falange Española o de la Comunión Tradicionalista, y podrán serlo, previa admisión, los españoles que lo soliciten. Quedan disueltas las demás organizaciones y partidos políticos.

Artículo 2.º—Serán órganos rectores de la nueva entidad política, el Jefe del Estado, un secretario o junta política y el Consejo Nacional.

Corresponde al secretariado o junta política establecer la constitución interna de la entidad para el logro de su finalidad principal, auxiliar a su Jefe en la preparación de la estructura orgánica y funcional del Estado y colaborar en todo caso a la acción de gobierno. La mitad de sus miembros, con los que iniciará sus tareas, serán designados por el Jefe del Estado, y la otra mitad elegidos por el Consejo Nacional.

El Consejo Nacional conocerá de los grandes problemas nacionales que el Jefe del Estado le someta en los términos que se establecerán en disposiciones complementarias.

Mientras se realicen los trabajos encaminados a la organización definitiva del nuevo Estado totalitario, se irá dando realidad a los anhelos nacionales de que participan en los organismos y servicios del Estado los componentes de "Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.", para que les impriman términos nuevos.

Artículo 3.º—Quedan fundidas en una sola milicia nacional las de Falange Española y de Requetés, conservando sus emblemas y signos exteriores. A ellas se incorporarán también con los honores ganados en la guerra las demás milicias combatientes. La milicia nacional es auxiliar del Ejército.

El Jefe del Estado es Jefe supremo de las milicias. Será jefe directo un general del Ejército, con dos sub-jefes militares procedentes, respectivamente, de las milicias de Falange Española y de los Requetés. Para mantener la pureza de su estilo se nombrarán dos asesores políticos del mando.

Dado en Salamanca, a 19 de abril de 1937.—FRANCISCO FRANCO.

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

Los rojos ensayaron en la madrugada de ayer un golpe de mano, por el sector de Eibar y Marquina

Por el corresponsal de la Agencia "LOGOS"

Vergara, 20.—Los rojos han querido probar fortuna para mejorar sus posiciones y para ver debilitar las nuestras. Y han ensayado esta madrugada un golpe de mano, por el sector de Eibar y Marquina. No les faltó ciertamente pretexto. Nuestras baterías de morteros venían en las últimas semanas hostilizando con bastante insistencia y con tal eficacia que raro era el día que no tenían que evacuar en dirección a Eibar unas cuantas bajas. Han pretendido desalojarnos de algunas trincheras y apoderarse de los morteros que tan serios estragos causaban a sus filas.

Fueron reforzadas las unidades de milicianos de Eibar y Marquina con otros cuatro batallones precipitadamente traídos de Bilbao, batallones de la U. G. T. y de la C. N. T., bautizados en vasecabe, y el Sabino Arana de los separatistas, integrados cada uno por cuatro compañías de 150 hombres; es decir, con un total de 2.400 combatientes. Todos ellos fueron lanzados sobre nuestras líneas en el ataque que vamos a relatar ahora.

A eso de las 215 de la madrugada la línea de nuestras posiciones

que forma una escarpada barrera se vio sorprendida por una granizada de bombas de mano, que eran lanzadas desde una distancia no mayor de 15 o 20 metros. La noche era propicia para la sorpresa; totalmente cubierta de nubes negras, como boca de lobo; mientras, del cielo caía una lluvia verdaderamente torrencial. Aprovechando las condiciones favorabilísimas de la noche los batallones rojos abandonaron sus trincheras y arrastrándose por el fango que cubría el terreno consiguieron llegar a la proximidad de las nuestras.

Cada combatiente había sido dotado de fusil y machete con doscientos cartuchos y siete bombas de mano, unas tijeras para cortar las alambradas y una pala de mango corto para abrirse improvisados parapetos en el mismo lugar del combate.

Avanzaban arrastrándose sobre el fango, se aproximaron a nuestras líneas y junto a ellas comenzaron a lanzar las granadas, mientras otros cortaban las alambradas para abrir camino.

La reacción de los nuestros fué fulminante. Dada la voz de alarma nuestras fuerzas, arrancadas del sueño a que se hallaban entregadas, se lanzaron a los parapetos. Acudían a un combate inesperado, tenían que combatir a un enemigo invisible, y contestaban a las granadas de mano con las granadas de mano, a los disparos de fusil con el fusil, mientras nuestras ametralladoras dibujaban en la oscuridad trágicos semicírculos que barrían las líneas rojas. Nuestras tropas combatían con el pensamiento puesto en el Generalísimo, llenas de fe invencible, en medio de las espesas neblinas de la noche.

Había sido tal la sorpresa y la audacia del enemigo que algunos milicianos rojos lograron poner pie traspuestas las alambradas defensivas al borde de nuestros parapetos en las posiciones que eran la meta de sus intentos de ataque. Pero los nuestros que guardaban aquellas posiciones, calada la bayoneta en el fusil, salieron de los parapetos y a punta de cuchillo hicieron huir precipitadamente a los asaltantes.

Fué una noche épica y terrible. La lluvia caía a torrentes y era tan escasa la visibilidad que a la dis-

tañencia de tres metros más que verse el enemigo se le adivinaba entre la lluvia que le daba en la cara, entre el fango en que se hundía hasta media pierna.

A las cuatro y media los batallones rojos diezmados se habían retirado a sus líneas una vez convencidos de la absoluta incapacidad para tomar las nuestras.

Hemos recorrido todo este sector pocas horas después de la fracasada intentona marxista. Era tal tranquilidad—demostración palpable del quebranto enemigo—que por las carreteras paseaban tranquilamente grupos de muchachas seguras de que no podía discutirse el triunfo.

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 20.—EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Almodóvar a la Paridera del Llano, siendo rechazado y perseguido, abandonando en nuestro poder 20 muertos, 20 fusiles y 100 granadas de mano. En el sector de Teruel fueron rechazados algunos intentos de ataque.

FRENTE DE VIZCAYA.—Nuestras tropas han efectuado un importante avance aprovechando una clara del tiempo, venciendo la resistencia enemiga y ocupando las alturas de Iturrigorri, Tallamonte, Cota 807 y Cota 782, al Noroeste de la anterior. El enemigo, no obstante la resistencia que pretendió oponer, fué arrollado por nuestras tropas que le causaron más de 100 muertos y 250 heridos, recogiendo gran cantidad de material todavía sin clasificar.

FRENTE DE LEON.—En este frente se llevó a cabo una operación para limpiar la Sierra de Garacedo, siendo desalojado y perseguido el enemigo que abandonó en su huida 75 muertos, muchos prisioneros, más de 100 fusiles, fusiles ametralladores y material diverso.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—En el Puerto Calatraveño se cogieron al enemigo 48 muertos, uno de ellos capitán; 26 fusiles, un fusil ametrallador, granadas de mano y diverso material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire se han derribado al enemigo, en los frentes de Andalucía, un avión de bombardeo y otro de caza.

Regresa del frente don Luis Fernaud

A bordo del vapor "Romeu" regresó ayer de la Península nuestro distinguido paisano y estimado amigo nuestro don Luis Fernaud Martín teniente del Terco y activo funcionario del Ayuntamiento de esta capital.

El señor Fernaud Martín, que viene a su tierra con el fin de restablecerse de una enfermedad que ha sufrido, marchó a la Península en los primeros días del mes de agosto, a bordo del segundo vapor que zarpó de nuestro puerto al estallar el glorioso Movimiento Nacional.

El heroico y gran patriota ha actuado brillantemente en diversas operaciones, principalmente en la conquista de Málaga, con cuyas columnas marchaba, y últimamente se encontraba en el frente de Madrid.

Reciba el distinguido paisano nuestro cordial saludo de bienvenida y le deseamos una pronta y total mejoría.

Desde el pico de Calmúa a la Villa de Marquina la tierra se cubre de flores primaverales, allí donde encontró gloriosa muerte el Infante don Carlos de Borbón y Orleans.

Frente a nosotros los rojos tienen sus parapetos que se distinguen a simple vista, pues en algunos puntos no distan más de 130 metros de los nuestros.

UN LLAMAMIENTO DEL EXCMO. COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS A LOS SENTIMIENTOS DE LAS PERSONAS PUDIENTES

El suceso de ayer en la Carretera del Sur

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a nuestro conocimiento de que en la carretera del Sur de la isla y en el lugar conocido por la Cuesta de las Tablas, se había desarrollado un lamentable accidente de la circulación, resultando numerosas personas heridas.

Según nos informamos en la Casa de Socorro de esta capital, donde los heridos recibieron asistencia facultativa, el suceso se produjo en la siguiente forma:

A las siete de la mañana salió de La Cuesta un autobús del servicio público de Santa Cruz, con objeto de conducir numerosas personas, todas vecinas de Taco, Montaña de Ofra y contornos del barrio de La Cuesta, que se proponían asistir a una Misa de requiem en el Santuario de Candelaria, en sufragio de una difunta emparentada con varios de los ocupantes del referido autobús.

Ya de regreso de Candelaria, y cuando el vehículo marchaba por la Cuesta de las Tablas, al final de la parte recta allí existente, sin saberse concretamente las causas, el vehículo se desvió de su ruta por haber perdido la dirección, cayendo por un terraplén, dando dos vueltas de campana y quedando detenido por un pequeño muro. El autobús quedó completamente destruido, y entre los restos quedaron numerosos pasajeros heridos. Los que no sufrieron lesión alguna se encargaron de socorrer a los que yacían en el suelo. Inmediatamente fueron conducidos los heridos a esta capital, y en la Casa de Socorro fué entregado a los periodistas las siguientes partes:

Magdalena Delgado, de 42 años, domiciliada en la Montaña de Ofra Asistida de fractura de la clavícula

la izquierda y herida contusa en el párpado superior derecho. Grave. Pasó al Hospital Civil.

Manuel Alvarez, de 64 años, domiciliado en la Montaña de Ofra. Intensa contusión en la cadera izquierda, con fractura de la cresta ilíaca y erosiones en la pierna derecha. Menos grave. Pasó al Hospital Civil.

Sebastián Hernández, de 42 años, domiciliado en la carretera de Güimar (Cardonal). Herida contusa en la región frontal. Menos grave. Pasó a su domicilio.

Domingo Delgado Alonso, de 32 años; Bernarda Guadalupe, de 31; Soledad Peña, de 40; Encarnación Mederos, de 28; Eugenia Tavio, de 53; María Suárez, de 45; Gregoria Jorge, de 27; Manuel Rodríguez, de 25; María Castro, de 20; Candelaria Domínguez, de 19; Pedro Rodríguez Gil, de 38, y Fernando Rodríguez Gil, de 30 años, domiciliados todos en las inmediaciones de Taco y la Cuesta. Su estado fué calificado de leve salvo complicaciones.

OTROS DETALLES

El conductor de la "guagua", Juan Mena, de 32 años, tiene su domicilio en Taco y resultó también herido de pronóstico leve.

El dueño del vehículo se llama Telesforo Rodríguez, vecino de Ofra, personándose en la Casa de Socorro al enterarse del accidente.

Las causas del suceso se atribuyen a alguna distracción del chófer, aunque concretamente nada se ha podido averiguar.

El referido vehículo conducía un total de 24 pasajeros.

En la Casa de Socorro se personó el juez de Instrucción señor Ascano, practicando las diligencias del caso.

Hay numerosas familias carentes en absoluto de recursos, y nadie puede considerarse desligado del deber de socorrer al desvalido

Por considerarlo de interés, reproducimos el siguiente apremiante llamamiento del Excmo. señor comandante General de la Región don Carlos Guerra Zagalá:

"Es verdaderamente lamentable e irritante lo que viene sucediendo en estos momentos de dura y cruenta campaña por la salvación de España, en la que se vierte a raudales la sangre de las valientes tropas y milicias de nuestro Ejército y se derrocha heroísmo en todos los frentes.

En tales circunstancias, es de todo punto imposible pedir que nuestro Generalísimo y su Gobierno puedan atender, no obstante su buen deseo, las múltiples necesidades de la población civil, agravadas por la decadencia de la industria y la economía en general, ya que las atenciones de la campaña absorbe la gran mayoría de los recursos de que dispone la Nación. Sólo un patriotismo a toda prueba puede contribuir a salvar tales dificultades, evitando entorpecer la dirección de la campaña y privar de medios y recursos a los combatientes.

Refiriéndose a nuestro Archipiélago, recibo constantes quejas, en todos los órdenes, de que gran número de personas, que, aún lesionados sus intere-

ses por la crisis que se atraviesa, están en condiciones sobradas de prestar un eficaz apoyo a las organizaciones de comedores de caridad que tanto pueden contribuir a contrarrestar la miseria reinante, hasta que se solucione el problema del paro, y no lo hacen. Hay numerosas familias carentes en absoluto de recursos y muchos niños en los que la tuberculosis hará segura presa por falta de alimentos.

Las personas a que me refiero, a pretexto de lo dispuesto en uno de mis Bandos, en el que no quieren ver que sólo se trataba de evitar abusos y coacciones, se consideran desligadas del deber de atender al desvalido y se niegan a contribuir al sostenimiento de los comedores o lo hacen con parqueo, sin relación con sus disponibilidades, poniéndolos en peligro de clausura en breve plazo.

A todos estos señores, propietarios, comerciantes, agricultores, banqueros, industriales y empleados, me dirijo hoy para recordarles que tienen el sagrado deber, llegando al máximo esfuerzo, de contribuir a remediar el hambre en estas islas y de ser caritativo y cristiano para con el prójimo ne-

cesitado. Y la lamentable equivocación que sufren al creer que el heroico esfuerzo de nuestras tropas sólo tiene por objeto garantizarles su tranquilidad y la seguridad de sus bienes y propiedades, mientras ellos dejan en el mayor abandono a las clases menesterosas.

Sean todos, que estoy dispuesto, utilizando cuantas facultades me concede el gravísimo momento por que atravesamos, a que cese esta falta de comprensión y estado de cosas, y que si en plazo brevísimo no terminan estas criminales resistencias, emplearé las más energías medidas conducentes a remediar el mal y a hacer comprender a todos el deber que tienen de ayudar con buena parte de sus medios y recursos a aliviar la angustiosa situación de los necesitados.

Sé muy bien el gran número de personas de todas las clases sociales, aún las más humildes, que han contribuido y siguen haciéndolo, a remediar los males que apunto; para ellos toda mi gratitud y el ruego de que no desmayen en esta caritativa labor, obra de verdaderos patriotas y ciudadanos.

El Comandante General de Canarias, CARLOS GUERRA."

Comandancia General

LAS NIÑAS DE LAS ESCUELAS GRADUADAS DE GÜIMAR ENTREGAN ORO A LA PATRIA

La señora doña Cayetana Hernández de González, presidenta de la Junta encargada de la Suscripción Nacional en Oro en la villa de Güimar, ha hecho entrega, entre otros donativos en oro, de un sobre conteniendo aretes, anillos, cadenas y trozos con un peso de 6440 gramos, que las alumnas de las Escuelas Graduadas de Güimar entregan a la Patria, con destino a la Suscripción Nacional. Este rasgo tan simpático y patriótico pone de relieve las altas virtudes de las infantiles donantes y servirá seguramente de ejemplo a imitar en todas las Escuelas de la Provincia.

EL ACTO DEL DOMINGO PRÓXIMO EN EL REALEJO BAJO

El próximo domingo, 25 del actual y hora de las cuatro y media de la tarde tendrá lugar un acto de exaltación patriótica y propaganda de la Suscripción Nacional en Oro, organizado por esta Comandancia General en el Realejo Bajo, pronunciando en el mismo una conferencia el Delegado de esta Suscripción, teniente de Complemento de Intendencia don Cándido L. García Sanjuán.

HABILITACIONES

El Excmo. señor general secretario de Guerra del Estado Español en telegrama postal de fecha 12 del actual, me dice lo siguiente:

"S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en telegrama postal de fecha 9 del corriente, me dice: Establecidas las habilitaciones para ejercer mandos o cargos de categoría superior, no para premiar méritos, sino para atender necesidades de Mando que las justifiquen, he resuelto que dichas habilitaciones se consideren anexas al destino para que fueron conferidas, y que, por consiguiente, vuelvan los interesados a su categoría normal al cesar en dichos destinos, a no ser que dejen el mando que ejerzan por resultar heridos, caso en el cual continuarán en la categoría para la que fueron habilitados, hasta ver si después siguen con el mando que tenían o con otro igual. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento."

GANADO DESECHO

El próximo día 22, a las diez horas, se reunirá la Junta de Veterinaria en el local que ocupa el Depósito de Remonta de esta plaza, para efectuar el reconocimiento del ganado que, por padecer de enfermedades o lesiones que les inutilicen para el servicio, propongan para deshecho o sacrificio, el Servicio veterinario de los Cuerpos, centros o dependencias.

El ganado de esta plaza que haya de ser sometido a reconocimiento por la mencionada Junta será conducido al Depósito de Remonta con antelación suficiente, por los Cuerpos de pertenencia, debiendo acompañar las reseñas de los semovientes propuestos.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel-jefe de E. M., TEODULO G. PERAL.

¿HA JUGADO USTED A LA LOTERIA DEL 2 DE MAYO? 21.000 PESETAS EN PREMIOS. SI QUIERE USTED GANAR 10 MIL PESETAS, JUEGUE A LA LOTERIA PATRIOTICA.

Ayuntamiento

NOTA DE LA ALCALDIA SUBSIDIO PARA TRABAJADORES

Deliberando la Comisión Gestora sobre la posibilidad de realizar obras municipales que por su índole necesitan el empleo de peones, como medio de contribuir a aliviar el paro obrero, se recogió la sugerencia hecha por algunos señores gestores municipales, en el sentido de hallarse dispuestos a obtener de sus empleados que descontenten el dos y medio por ciento de sus remuneraciones mensuales, contribuyendo los propios jefes o dueños de las industrias o comercios con su aportación en cantidad igual a la que represente aquel dos y medio por ciento; que estas cantidades se destinen al pago de peones para las obras municipales, a razón de cuatro pesetas cada uno; que se haga un llamamiento general a todos los industriales, comerciantes, etc., así como a quienes ejercen profesiones liberales y personas acomodadas para que secunden la iniciativa que origina este llamamiento y poder emprender con los fondos que se obtengan medios para sostener obreros parados, dándoles trabajo en las condiciones indicadas, siendo indispensable para cogerse a esto ser obreros parados de esta localidad; y autorizando a la Alcaldía para adoptar todas aquellas medidas que estime convenientes para el mejor desenvolvimiento de esta forma de subsidio.

VITABANA

EJERCER UN PAPEL IMPORTANTISIMO EN EL DESARROLLO Y VIRILIDAD DE LAS PER-

AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

- Caja General de Ahorros y Monte de Piedad
- SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
- LA LAGUNA
- PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
- OROTAVA
- INOCENCIO GARCIA FEO, 6
- GUIMAR
- PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



JOSE FORONDA MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

GENERAL ANTEQUERA, 5. ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 DE LA TARDE. TELEFONO, 2-1-2

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, 62.

Teléfono 887.

Toda la España liberada

Usa ya la pastilla de tintes "S. I. E. B." El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas « S. I. E. B. »

Distribuidor para España liberada:

M. Alcoucer y Comp. -Laraña, 8 y 10.-SEVILLA

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano (C.O.D.E.P.) COMISARIA SUPERIOR

PRECIOS PROVISIONALES ACORDADOS

Semana del 29 de marzo al 4 de abril de 1937:

Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo
Empaque en madera " 0'39 " "

Semana del 5 al 11 de abril de 1937:

Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo
Empaque en madera " 0'39 " "

El Comisario Superior.

Los resguardos definitivos correspondientes a los dos embarques que anteceden, pueden recogerse por los interesados a partir del lunes en las oficinas de la Sección. Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.

Comisaria Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO

SOBRE LAS COMPRAS DE PAPEL PARA EMPAQUE

Con objeto de poder realizar con la debida antelación las compras de papel para empaque "Kraft" e hilo "Sisal", se ruega a los interesados en la exportación comunicados a la Sección del Consejo Ordenador de esta plaza, a la mayor brevedad posible, las cantidades que de cada uno de estos materiales han de precisarse para el consumo de un cuatrimestre. Santa Cruz de Tenerife, 15 de abril de 1937. EL COMISARIO SUPERIOR

AVISO

NORMAS PARA LA OFERTA DE PAPEL "KRAFT" Y DE HILO "SISAL"

Se ruega a los comerciantes y agentes comerciales, cursen a esta Comisaria Superior ofertas de papel para empaquetado "Kraft" y de hilo "Sisal", a la mayor brevedad posible, encareciendo hacer dichas ofertas con todo género de detalles y acompañando las correspondientes muestras. Santa Cruz de Tenerife, 15 de abril de 1937. EL COMISARIO SUPERIOR

ECOS DE SOCIEDAD

ITALIA CELEBRA HOY LA FIESTA DEL TRABAJO

Con motivo de celebrar hoy Italia la Festividad del Trabajo, los súbditos de dicha nación, residentes en esta capital, organizan diversos actos en conmemoración de fecha tan significativa.

El Consulado italiano en esta capital permanecerá durante el día de hoy engalanado y, entre los diversos actos que se organizan entre la colonia fascista residente en la isla, la oficialidad y tripulantes del buque petrolero "Bonzio", surto en nuestro puerto, realizará una excursión al interior de la isla.

EL COMANDANTE DE CABALLERIA, SR. DURANGO

Dentro de unos días marchará a la Península el comandante de Caballería diplomado, y distinguido amigo nuestro, don Luis Durango Pardini, que se dirige a Salamanca con objeto de incorporarse al destino que se le designe por el Alto Mando.

Lleva el señor Durango Pardini una feliz travesía y que su estancia en la Península al frente de su nuevo destino sea fructífera para la Nueva España que acaudilla el Generalísimo.

EL DELEGADO DE LA TRASMEDITERRANEA, SR. CRUZ DELGADO

Nuestro buen amigo don Manuel Cruz Delgado hará próximamente viaje a la Península, quedándose al frente de esta Delegación de la Compañía Trasmediterránea, su hermano y también distinguido amigo nuestro don Angel Cruz Delgado.

COMPANERO HERIDO EN EL FRENTE

Desde hace días sabíamos que en las últimas operaciones desarrolladas en el frente de Madrid, había resultado herido, aunque de carácter leve, nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Julio Tudela Dorta, soldado voluntario del primer batallón expedicionario de Infantería de Tenerife y activo empleado de la Casa Rodríguez López de esta capital.

REGRESO DE UNOS SOLDADOS

Ayer tuvimos el gusto de saludar en la calle al joven y valiente soldado voluntario de la Artillería de La Laguna, don Salvador Hernán-

dez Culata, joven que desde los primeros momentos del comienzo del glorioso movimiento nacional se enroló en el Ejército.

El joven soldado viene a Tenerife con el fin de convalecer de unas lesiones sufridas en el frente madrileño.

También ha llegado de la Península el joven soldado voluntario del segundo batallón expedicionario de Tenerife don Pedro Rumeu Mandillo, que resultó herido en el frente del Jarama cuando desempeñaba una misión especial, acción que le valió el ascenso a cabo y la propuesta para la Medalla Militar.

BODAS

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Emilia Tallo Bausá, con el joven don Felipe García Lopetegui.

Le deseamos muchas felicidades.

ENFERMOS

Se encuentra enferma en esta capital la señora doña Fernanda Saverda Cerdeña, viuda de Reyes Fuentes y madre política de nuestro distinguido amigo el notable compositor don Matías Puchades.

Le deseamos pronta mejoría.

NECROLOGIA

En esta capital ha dejado de existir el joven don Antonio Ramírez Marrero, víctima de las gravísimas lesiones que sufrió días pasados en su domicilio, con motivo de haber sufrido una caída desde la azotea de una casa en construcción, sita en la calle Puerta Canseco.

Su sepelio, verificado ayer al mediodía, constituyó una sentida manifestación de duelo.

A su desconsolado padre, hermanos, entre ellos, las estimadas señoritas Manolita e Isabelita, y de más familiares enviamos nuestro más sentido pésame por tan irremparable pérdida.

CONSTITUCION DE UNA JUNTA

Ha quedado constituida la nueva Comisión Gestora de la J. M. de A. C. de la siguiente forma:

Presidente, Lorenzo Valenzuela Rodríguez; secretario, Florencio Hernández Verano; tesorero, Ramiro Izquierdo García; bibliotecario, Juan Hernández Verano; vocal de piedad, Ramón Padilla Arteaga; vocal de aspirantado, Francisco García Carlo.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hincultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Bajo el cielo y frente al mar FUGITIVOS

Ecós de ayer

Durante el día, el rumor de la calle, el quehacer, ¡el pan!, las voces ajenas, las inquietudes nuestras, las preocupaciones momentáneas—o eternas—, las mil cosas que nos rodean, no dejan coser el ánimo en el pensamiento, poner orden en los sentidos; pero de noche, sí. En la noche... natural, sedante del espíritu, cuando se apaga toda exterior manifestación de vida, cuando todo es silencio y es más profundo el azul del cielo y el rumor del mar es intenso, y a las veces, cesa el viento; cuando está más alerta el alma y el corazón más despierto, es más fuerte el aroma sutil de los recuerdos. Es más vivo, habla con mayor sonido.

En la calma de la noche, aunque por la distancia las voces sean ténuas, tienen más claros acentos: se oyen más hondos los suspiros, si vienen de muy lejos—aunque sean más contenidos—y es más grande el querer porque es más concentrado... y entonces, tan aguda es la percepción—la sintonía de alma a alma—, que casi "se siente la vibración" del pensamiento ajeno o el deseo y hasta las cosas más ocultas y secretas: acaso la fibra más íntima, en la noche, ha quedado al descubierto.

Esta noche, frente al mar sereno y quieto, como ella, corazón adentro, hemos oído un eco, hemos captado una angustia y hemos sabido un sufrimiento. Es clamor de penas y queja es de presos... Es el ¡ay! del miliciano, del pobre miliciano rojo, del que con cadenas está sujeto al cañón, del que a latigazos obligan a ir a la guerra.

¡Pobre miliciano rojo! No saben esos rusos que no naciste esclavo. Di que se marchen a su tierra, que aquí no los necesitamos. Como quieren vengar en vosotros las derrotas, los fracasos, el triunfo que no pueden tener en sus manos...

¡Pies atados y ensangrentadas espaldas; como soltarán los nervios vivos de los milicianos rojos al cho que cortante y duro de los nervios muertos, silbantes y atormentadores. Hilo a hilo tu sangre escapa. Si pudieras, miliciano, cortar la cara... si pudieras, hasta el corazón le arrancarías...

Enfrentándose con la muerte, llevándola del brazo, todo parece mequino y pequeño y lo mismo que si hay que morir se muere, si hay que matar se mata. A cada cosa hay que darle lo suyo, y así como amor con amor se paga, a la muerte, con la muerte se responde.

Desde lejos yo he oído tu queja, miliciano forzado, ¿serás tú capaz de recoger mi pensamiento?

¡Vuelvete contra ellos, y si ya para ti no hay abierto ningún sendero que te lleve hacia la vida, antes que traicionar a España, azótale con su mismo látigo, sujétale con los grillos que quiere ponerte, encadenale como si fuese una bestia; y si luego tras él vienen otros, manadas de fieras, muere contento, miliciano, porque no mueres como esclavo, ni como traidor, ni como mal hermano.

MARIA ISABEL ESLAVA
En el año II de la España Azul.

Uno de los fenómenos más significativos de la presente guerra es el número crecidísimo de fugitivos de la España roja que se refugian en el Extranjero y en la España Nacional.

Los principales dirigentes marxistas han sabido repartirse lejanas y lucrativas embajadas.

Las familias de los que no han podido huir se han colocado también estratégicamente en Francia, Bélgica y Suiza.

El viejo mito de Saturno devorando a sus hijos se repite ahora en España.

Y los hijos de la Revolución huyen desparvoridos ante la furia de esa madre salvaje que ellos mismos han desencadenado.

Pero hay un aspecto emocionante en este éxodo de fugitivos de la España roja. Nos referimos a los miles de españoles que logran pasarse a nuestras filas, a veces, bajo una granizada de balas.

Otros muchos pertenecieron a los partidos de izquierda; pero huyeron aterrados ante las realidades sangrientas del hipócrita pacifismo tantas veces predicado por los jefes embaucadores.

Las declaraciones de estos innumerables evadidos constituyen una de las más auténticas fuentes de información que poseemos.

Unos u otros podrían mentir; pero cuando todos coinciden en revelarnos los mismos matices de la barbarie roja, es señal de que estos matices son de una indiscutible autenticidad.

Así hemos llegado a saber, por ejemplo, que los jefes militares extranjeros maltratan de obra a los

soldados españoles.

Algunos fugitivos—sabemos dos casos concretos del frente de Asturias—han enseñado a nuestros jefes las espaldas ensangrentadas por los latigazos de los comitres rusos.

Otros—se trata de soldados vascos—aseguran que a retaguardia varios jefes soviéticos vigilan, pistola en mano, los movimientos de los propios combatientes marxistas.

Ni falta quien se ha podido escapar, después de haberse visto materialmente encadenado a la pieza de artillería que le habían obligado a servir.

Respecto a las ciudades de la retaguardia roja, sabemos por los fugitivos que, a excepción de Bilbao y sus contornos, está totalmente abolido el culto católico.

Sabemos también, por el mismo conducto, que apenas existe la propiedad privada y que se carece en absoluto de libertad individual.

Sabemos, por último, que en casi todo el territorio rojo impera la anarquía, se padece hambre y se desea la victoria nacionalista, aún por los que hasta el comienzo de la guerra eran nuestros enemigos.

Esta es la lección cotidiana de experiencia que nos dan los fugitivos. Al cotejar esta referencia oída con nuestra realidad vivida, sabemos apreciar mejor la bondad de nuestra causa.

Y, con la cordialidad que da la dicha propia ante la desdicha ajena, estrechamos en nuestros brazos a los fugitivos, diciéndoles fraternalmente:

¡Bienvenidos seáis, hermanos!
D. DE A...



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Lunes, 19, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Martes, 20, a las 11.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Miércoles, 21, a las 10.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera.
Jueves, 22, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Sábado, 24, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Puerto Cabras, Gran Tarajal y Arrecife.
Sábado, 24, a las 22.—Vapor LA PALMA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.
Domingo, 25, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

Es indispensable para toda persona que solicite pasaje, presentar permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Las horas de oficinas de esta Compañía son: Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media a doce y dos a siete; los sábados de ocho y media a doce y cinco y media a siete; los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937

Día 21.—Vapor BETANCURIA Día 28.—Vapor BREÑAS

SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937

SALIDAS PARA LONDRES

Día 3.—Vapor BAJAMAR Día 19.—Vapor BAJAMAR
Día 8.—Vapor BETANCURIA Día 26.—Vapor BETANCURIA
Día 13.—Vapor BREÑAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Falange de Tenerife en el frente de Madrid

En todos los frentes de combate de la España que tan sabiamente dirige el invencible Caudillo, la Semana Grande, la Semana Mayor, durante la cual todos los católicos vivimos días de recogimiento, de oración, se han celebrado los actos que conmemoran el divino drama del Gólgota. Todos los periódicos nos dan cuenta de diferentes y emocionantes momentos que engrandecen al glorioso Ejército que atiende tan solícitamente tanto a nuestras necesidades materiales como a las espirituales, base principal de la reconstrucción de la España Grande, Una y Libre.

Aquí, en Brunete, su sector, donde reside la primera Legión de Falange expedicionaria de Tenerife, rodeada de tanto prestigio por su magnífica actuación durante seis meses y a la que esperan días de gloria, no podíamos dejar en esos días de las grandes conmemoraciones de estar cerca del Redentor, máxime cuando nuestro ilustre y reputadísimo comandante, don Eduardo Pintado, da el ejemplo alternando sus horas de trabajo con las dedicadas a la fortaleza del alma.

Sin pretensiones de escritor, sino impulsado por lo que en mi mente quedara grabado al vivir estos días, pergeño estas cuartillas que, seguro, leerán con interés tantos padres, esposas, hermanos... orgullosos de que estemos defendiendo de una manera positiva y real la causa Santa y noble que la Providencia y la historia han deparado a esta generación y patria españolas.

En la tarde del martes santo asistimos todos en esta iglesia del Brazo del Señor, —víctima de tanta ignominia hasta el día de la liberación de este pueblo—, a una conferencia en que un ilustre sacerdote explicó magníficamente el sacramento de la penitencia; con esta preparación, el miércoles no quedo uno solo sin postrarse a los pies del confesor. Desde la mañana del jueves y antes de ir a las trincheras a cumplir con el cotidiano deber reciben el Amor de los Amores los que tenían que hacer el relevo; mas tarde llegaron los que habían pasado la noche alerta, que, mezclados con nuestros oficiales, cumplieron también con el precepto de la Santa Madre Iglesia.

En la función de este conmemorativo día el templo se llenaba de

lio, que sostenían nuestro jefe, oficiales y falangistas, entóndose el "Tantum-ergo" por todos.

Ya en el Sagrario, monumento hecho con profusión y esmero, don de había de permanecer durante veinticuatro horas, se estableció un turno de media hora de guardia que todos nos disputábamos. Cinco camisas azules tinerfeñas. Durante la procesión del Santísimo bajo pacamisas azules con fusil-bayoneta permanecían inmóviles ante el Rey de Reyes con los ojos puestos en El y orgullosos de prestar guardia de honor a quien tiene los mayores honores y reina sobre todas las postestades.

Noche de Jueves Santo. Coincidencia. Desde las primeras horas de la noche, por noticias recibidas, hay una alarma que nos pone a todos en movimiento; ocupamos al instante nuestros puestos con la mayor serenidad, hábilmente dirigidos. No por esto había de darse sola la Divina guardia y era maravilloso observar cómo desde los parapetos llegaban los relevos y, así, todos alternábamos las horas de incertidumbre, de frío y humedad con las de paz y calma espiritual que nos vigorizaban y enardecían, dejándonos la impresión de ser por el momento invencibles en caso de que las noticias tuviesen alguna realidad. Afortunadamente, nada nos sucedió, y en la mañana del viernes nos retiráramos de los "puestos", no para dormir y descansar, sino para asistir a los actos del culto, de intenso dramatismo litúrgico, evocadores de la pasión y muerte de Cristo.

Hay que decir que todos los días de fiesta, las fuerzas francas de servicio de Tenerife no dejan de oír el Santo Sacrificio. Y así es como se puede luchar; como se puede vencer, con la conciencia limpia, sin temer la muerte, porque tenemos FE. Nuestro nombre y distintivo es FE.

Comandante Pintado: en nombre de vuestros subordinados, muchas gracias. Por que tú nos has dado ejemplo y nos has estimulado en estos actos de provecho espiritual, de santificación en las trincheras: Caballeros católicos, militares y patriotas, no pueden ser vencidos.

EL FALANGISTA SALVA...
31 de Marzo de 1937.

Taller Patriótico

Los señores don Lorenzo Ramirez y don José Verón, han entregado al Taller Patriótico veinticinco docenas de bobinas de sedalinas en colores para coser y cuatro paquetes ovillos de algodón de hilvanar, respectivamente, por cuyos donativos hacemos público nuestro reconocimiento.

Con esta fecha se ha cursado un telegrama al Comandante Victoria, que copiado a la letra dice así:

"Comandante Victoria.—Primer Batallón Expedicionario Infantería Tenerife número 38, destacado en la Casa de Campo (Madrid).

Operarias Taller Patriótico Tenerife envíanle cariñosa felicitación extensiva héroes gloriosos Batallón de su mando orgullosos de sus triunfos. ¡Viva España!—El presidente, Pelayo López."

El publicista Gerardo

Nuestro compañero en la Prensa Pepe Norro, más conocido por "Gerardo", se propone, dentro de varios días, visitar todos los pueblos de la isla para luego hacer un reportaje o varios, con fotografías interesantes y con crónicas muy originales alusivas a las industrias del interior.

Una publicidad moderna, bien hecha. Así es la de "Gerardo". Ya le conocemos y por ello le auguramos éxitos en estas crónicas que se propone insertar, varias de las cuales aparecerán en GACETA DE TENERIFE.

constituye el principio de otro camino a seguir por el cual se pueda llegar quizá a encontrar una medicina contra él. La explicación de este efecto peligroso de los llamados hidrógenos carburados está en el hecho de que químicamente con siderados no están muy alejados de ciertas materias existentes en el cuerpo humano; así por ejemplo, el ácido de la bilis se puede convertir fácilmente en estos hidrógenos carburados. Hasta se ha llegado a sospechar que las hormonas del cuerpo se pueden descomponer en ciertas ocasiones en tales combinaciones.

Por otra parte se sabe desde hace tiempo que el cáncer puede ser producido por parásitos que seguramente vierten en el cuerpo ciertas sustancias venenosas todavía no bien conocidas. El célebre quirurgo berlinés, Ferdinand Sauerbruch, ha reconocido además que el centro cerebral motor de las glándulas generadoras puede ser a veces la causa de la formación del cáncer, así como también la extirpación del bazo o la inundación del cuerpo con "prolan" una segregación de las glándulas generadoras. Esto, explica por qué el cáncer en la mayoría de los casos es una enfermedad que aparece en la vejez, pues entonces las glándulas generadoras no están ya en su funcionamiento normal. Finalmente se han aplicado también todos los métodos de investigaciones sobre influencias hereditarias, selección y cruzamientos para aclarar el problema del cáncer hereditario o de la predisposición, habiéndose llegado al resultado algo desilusionante de que la hereditabilidad del cáncer no depende nunca de un sólo factor hereditario. En todo caso se ve que la Ciencia no ha estado inactiva y que se puede tener la bien fundada confianza de que ella un día llegará a encontrar el resultado anhelado.

Una carta del Dr. Vidal Torres

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Habiendo leído el comunicado que a su digno periódico hizo el falangista de primera línea Antonio Prieto, para exteriorizar públicamente su agradecimiento por la intervención que le practiqué (cuya causa fué motivo para su evacuación del frente) he de manifestarle que no pertenece este servicio, a uno de los tantos que cotidianamente y de una manera desinteresada estamos acostumbrados a hacer los profesionales de la Medicina, sino a aquellos que constituyen una obligación para todos los profesionales de retaguardia. Sin embargo, Falange Española de Tenerife tiene organizado un completo servicio de Asistencia para sus militantes de primera línea en el que están comprendidos, entre otras cosas, la asistencia Médico-Quirúrgica.

Agradecida a V. si lo tiene por conveniente la publicidad de estas líneas y dispanga de su affmo. y s. s., VIDAL TORRES.

El R. P. Juan Vila

ESCOLAPIO Y MAESTRO SUPERIOR, SE OFRECE PARA DAR CLASES PARTICULARES INFORMES: HOTEL OROTAVA, DE 10 A 1

VITABANA ES EL MEJOR DESAYNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES 50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051

Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

La sociedad alemana de Cirugía sobre un problema médico

PREVENIR ES MAS FACIL QUE CURAR

Hace ya muchos años, pero sin llagar a alcanzar el rotundo éxito anhelado, trabajan los investigadores para vencer el cáncer, este "enemigo de la salud núm. 1" del mundo civilizado. El bisturi de los quirúrgicos y las radiaciones de radio y de rayos X son los dos medios curativos hasta el presente reconocidos como los más eficaces. De estos, las radiaciones tienen la desventaja de que al mismo tiempo pueden provocar aquellas excrecencias malignas de células que se llaman cáncer. Después de realizadas intervenciones quirúrgicas se ha presentado bastante a menudo el caso de que la enfermedad haya aparecido de nuevo en otros órganos del cuerpo. La lucha contra el cáncer no puede por esto tener un éxito definitivo hasta que se aclaran por completo las causas originales que lo producen.

UNA ENFERMEDAD PRODUCTO DE MUCHAS CAUSAS

Desde que se puso de manifiesto que hay una larga serie de causas que pueden favorecer la formación del cáncer, se ha consagrado la Ciencia a buscarlas con toda exactitud y también los eficaces medios preventivos. Se sabe, por ejemplo, que ciertos productos químicos como el arsénico, la analina y sobre todo la brea pueden conducir a la formación del cáncer. Como la brea es una mezcla muy complicada de hidrógenos carburados, se ha examinado hasta ahora no menos de unas 140 combinaciones y se ha encontrado que unos 25 de estos compuestos, entre ellos en primer lugar la "benzpyrin" causan la formación del cáncer. Por otra parte se ha podido observar que con esta benzpyrin se podía también curar para siempre cánceres no muy graves, lo que complica aún más este problema; pero, por otra parte,

L' ASSICURATRICE ITALIANA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Y REASEGUROS

Capital Social total desembolsado.—Liras 18.000.000

Que trabaja en España desde hace 37 años en los ramos de ACCIDENTES INDIVIDUALES, COLECTIVO DE LEY INDUSTRIAL, y AGRICOLA, RESPONSABILIDAD CIVIL DE TODAS CLASES, pone en conocimiento del público que ha sido autorizada por el Gobierno de Burgos para trabajar en la zona liberada por Oficio número 2435.

Al mismo tiempo tiene el gusto de comunicar que al extender la órbita de sus operaciones a esta Provincia ha nombrado AGENTE GENERAL para la misma al Sr. Don

CARLOS REYES Y GONZALEZ DE MESA

con oficina en Villalba Hervás 7 (frente al Banco Hispano Americano)

Domicilio Social: MILAN. Vía A. Manzoni, 38

Dirección provisional para España: SEVILLA. San Fernando 5

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2
 Santa Cruz de Tenerife
 20 de Abril 1937

Presión media	764, 5
Temperatura media	21, 5
Temperatura máxima	27, 4
Temperatura mínima	16, 6
Humedad media	59
Dirección del viento	E
Velocidad media del viento	14
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Marejadilla

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Ayer fueron derribados dos aparatos rojos

Ayer en el Radio Club Tenerife De anoche "Y tú, el mejor"

Con motivo del cumpleaños del Führer alemán

Con motivo de celebrarse ayer el cumpleaños del Führer de Alemania, Adolfo Hitler, el Radio Club Tenerife radió un programa extraordinario.

Hicieron uso de la palabra el presidente del Radio Club; el cónsul de Alemania, don Jacob Ahlers; el jefe local de N. S. D. A. P., don Federico Schmoll; el jefe provincial de Prensa y Propaganda de Falange, señor Aguilán; el coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González del Peral; y el Delegado Regional de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa, cuyo discurso tenemos el gusto de insertar a continuación, no haciendo lo mismo con los demás por no disponer de los originales:

"El gran pueblo alemán, el noble pueblo alemán, bañante indestructible de la civilización y del progreso, celebra hoy unánimemente, contestemente una fecha gloriosa: el aniversario, el cumpleaños de su más genuina figura representativa: el Führer Adolfo Hitler, encarnación estricta del alma de la raza, del espíritu del pueblo alemán, cumple hoy el aniversario de su nacimiento.

Alemania constituye con su voluntad de Imperio uno de los pueblos elegidos para cumplir destinos trascendentales y eternos; para comprender la grandeza histórica de esta nación que marcha a la vanguardia del mundo, es preciso remontar la imaginación a fechas preteritas e indelebiles; el mundo no supo o no quiso comprender el espíritu del pueblo alemán, ni las rutas perennes que se hubiesen derivado de haber sido un hecho la victoria que siempre pareció posible del Imperio germánico en la Gran Guerra del XIV. Los pueblos, desviados y embalsados por tendencias universalistas de halagadora apariencia por sustentar principios humanizadores, al fin y a la postre negados con tradición de apostasía, se confabularon para aislar la grandeza de una raza, que destruyendo obstáculos ingentes y dificultades insuperables supo elevarse por su propio esfuerzo a la cumbre de la gloria. El mundo cobró envidia a la plasmación del esfuerzo titánico de una raza viril y muchas naciones, como ocurre en la hora presente, en que la gran tragedia española, que reviste caracteres de cruzada para recobrase a sí misma defendiendo simultáneamente la civilización occidental, se debate con gallardía frente a la incompreensión y al egoísmo; muchas naciones, repito, temieron entonces, como temen hoy equivocadamente, y recojo el pensamiento de nuestro Caudillo el Generalísimo Franco, la implantación de una política viril y autoritaria, sin compulsar como el peligro de sus intereses nacionales y materiales, ¡demasiado materiales!, no es consecuencia de la encarnación de esta forma de gobernar a los pueblos, sino de la invasión del bolchevismo, al que se le da paso patrocinando directrices políticas claudicantes y transaccionales.

La confabulación contra Alemania se hizo universal: hombres, máquinas de guerra y esfuerzos integrales se acumularon para asfixiar al gran Imperio germano, que con un espíritu numantino y una frugalidad rayana en el más heroico sacrificio supo y pudo contener al enemigo sin que su sagrado territorio fuese hollado por la planta del extranjero. No fue estéril el esfuerzo, porque ningún esfuerzo se pierde, y en la hora terrible en que se liquidó la confagración quedó a salvo el honor y el espíritu de una raza con voluntad invencible de vencer.

Pero consecuencia inmediata de la paz, derivación indiscutible de un triunfo logrado por bastardeamiento de la verdad y empleo de normas que bien pudieran calificarse de inmorales, fué el acrecentamiento del liberalismo con toda su obligada secuela destructiva y negadora de los principios éticos y privativos de cada raza.

Rusia sufrió los horrores de su interna descomposición social y después de haber apurado el cáliz de su propia tragedia intentó e intentó con desgraciada contumacia, lanzar los tentáculos del pulpo monstruo del comunismo sobre el haz de la tierra; no pudo subscribirse el gran pueblo alemán a las sugerencias de la nueva forma estatal moscovita. El imperio sufrió los zarzapos del virus universal; se descomponía también el Reich, sesenta y dos partidos políticos discutían la hegemonía de sus mezquinas directrices, ausentes de contenido, para adueñarse del Imperio; el judaísmo, ojo avizor, echaba la presa para devorarla. El momento era trágico, y el peligro no estuvo circunscrito a Alemania, sino que se cernía sobre toda la superficie del planeta.

Y surgió el milagro, se verificó el hecho histórico de la redención de un pueblo y, por ende, de la redención del mundo. Nació Hitler a la vida pública y nació con una sola aureola y con un solo prestigio: el de haber dado su sangre a la patria, como simple soldado que lucía sobre el corazón la insignia escueta y preciada de la Cruz de Hierro. Nació con la fuerza misteriosa de los iluminados y con el estro vivificador de los elegidos. Parece un cuento, una narración de la fantasía, pero es una realidad. El Führer actual, ex soldado hace veinte años transmitió el fuego de su espíritu a seis amigos incondicionales, logrando reunirlos en un café vulgar de Munich, donde planó el programa de su idea trazando las líneas fundamentales de una nueva Alemania que nació ese día. Y qué fuerza, qué espiritualidad, qué calor de convicción tendrá la palabra del Caudillo, porque saber decir lo que siente y sentir lo que dice, que en breve tiempo los siete románticos, jinetes del Ideal, se convirtieron en setenta, en setecientos mil y en setenta millones, de milites al servicio de su caudillo, haciendo inmovible el sillar donde se apoyan los veinticinco puntos del programa del Führer.

Jamás hombre alguno ha logrado tan admirable victoria. En menos de tres quinquenios, en lucha abierta en régimen de libertad con ribetes de libertinaje, amigó y destruyó a sus adversarios y repitió la obra fundamental, inmensa, admirable, del Canciller de hierro, de esa figura, que hay que nombrar con emoción y respeto, del gran Bismark, que logró el triunfo aplastante de Sedán, porque consiguió la unidad material del Imperio, unidad que reafirma hoy material y espiritualmente el Canciller cuyo cumpleaños se celebra en este día que es simbólico y sagrado para el pueblo alemán.

Yo me permito, con el más fervoroso respeto y la más exaltada devoción, saludar al gran pueblo alemán y a su caudillo por mediación del digno cónsul de Alemania en Tenerife, don Jacob Ahlers, tan vinculado a la tierra canaria y tan admirado y querido por sus relevantes virtudes y extraordinarios merecimientos y pido a Dios vele por la vida del Canciller para el bien del Reich, de España y de la civilización universal."

SE HAN REPRODUCIDO EN RUSIA NUEVOS Y GRAVÍSIMOS SUCEOS

Roma, 20.—El ejército se halla íntimamente unido y francamente opuesto a Stalin. Todas las impresiones que se reciben son de que el régimen bolchevique atraviesa una crisis que será resuelta por una transformación impuesta por el ejército.

Esta noticia ha causado en algunas naciones y en particular en Francia honda preocupación.

EQUIPANDO CAMIONES PARA LA ESPAÑA ROJA

París, 20.—El periódico "Le Jour" publica el siguiente suelto: "El conflicto español ha dado origen a negocios que nunca han sido tan lucrativos como ahora. En varias capitales de Francia varios grupos de ingenieros y obreros equipan a todo prisa gran cantidad de camiones para tomar el rumbo de la carretera de Cataluña. El Frente Popular paga con verdadera esplendidez. Se trata de material de los Estados Unidos que se equipa como camiones ambulancias con sus frigoríficos, cocinas, etc. Desde el 1 de enero han salido para España 250 camiones, conducidos por individuos afiliados a partidos extremistas. En dichas localidades se guarda el más riguroso secreto, pues todo el personal de talleres es rojo. En días pasados fueron equipados 40 coches de transporte y otros 40, vehículos que han salido con dirección a Cataluña."

NUMEROSAS DETENCIONES DE ROJOS EN MADRID

París, 20.—Informa "L'Echo de Paris" que en Madrid acaban de ser detenidos varios oficiales del Ejército y del Estado Mayor rojo y numerosos afiliados de la C. N. T. y de la F. A. I., acusados de mantener relaciones con las fuerzas nacionales. Entre los detenidos se encuentra un dirigente de la C. N. T. y una mujer.

Paréceme que con esta maniobra de un pretendido complot han querido desembarazarse de algunos elementos anarquistas que ejercen gran presión sobre el Estado Mayor de Miaja.

LOS OBREROS DE RIO TINTO

Huelva, 20.—El gobernador civil ha conferenciado con el director de la Compañía de Río Tinto y con varios representantes de la misma sociedad minera, para tratar de diferentes asuntos relacionados con los obreros de aquella cuenca minera. Entre ellos se trató del paro obrero que tendrá pronto una adecuada solución.

EL PARTIDO LABORISTA AYUDA A LOS ROJOS

Londres, 20.—Descontentos de la política del Gobierno británico, respecto del bloqueo de Bilbao por el general Franco, el partido laborista de la Gran Bretaña ha tomado el acuerdo de prestar ayuda al Gobierno vasco. El presidente del partido laborista y el secretario del mismo han conseguido el derecho de opción para la compra de un buque que sería mandado a Bilbao para abastecer a la población hambrienta, y al mismo tiempo abastecer a su bolsillo, pues nos parece mucha la filantropía inglesa y más tratándose del partido laborista británico.

Sin embargo, el precio del buque es de 40.000 libras, y nosotros nos preguntamos si los jefes laboristas tendrán tiempo de reunir esta respetable cantidad antes del martes, fecha en que debe hacerse la operación.

LAS FIESTAS DE LA CORONACION INGLESA

Londres, 20.—Los preparativos para las fiestas de la Coronación se están llevando a cabo con gran rapidez. Están ya casi terminadas las tribunas en las calles y plazas. Se construyen además en el Hyde-Park y varios sitios céntricos barracas destinadas a la oficialidad, así como para las ambulancias y tropas que vendrán de Ultramar. En la Abadía de Westminster se construye un pórtico que será suprimido después de las fiestas.

Todas las personas, excepto el Rey y la Reina, tomarán parte en los ensayos que se han de efectuar entre los días 7 al 10 de mayo. El domingo lo efectuaron ya los coches de gala que han de intervenir en el cortejo. El Rey y la Reina visitaron días antes la Abadía de Westminster, donde se efectuarán las ceremonias de la Coronación. Para darse cuenta de las particularidades de la ceremonia y fijarse en todas ellas para que no sufra trastornos la dignidad regia y la magnificencia del mismo se ha estudiado hasta el más mínimo detalle.

LLEGA A SALAMANCA UN CONOCIDO FINANCIERO DE ESPAÑA

Lisboa, 20.—Ha estado en Salamanca un conocido financiero español adherido al movimiento de Franco. Este viaje se ha realizado por las disposiciones recientes dictadas por el Gobierno de Burgos relativo a las monedas extranjeras. Que de acuerdo con un Banco de Londres garantiza una operación de crédito de 1.000.000 de libras que será entregado al Gobierno de Franco.

Charla del General Queipo de Llano

Sevilla, 20.—Anoche comenzó el control de la no intervención para evitar que en los dos campos que lucha España se pueda recibir material bélico o voluntarios extranjeros. Yo no tengo fe en este control que tanto tiempo ha invertido para llegar a un acuerdo y en donde van a intervenir 600 censores y 50 barcos de guerra. Ha entrado ya en funciones el control y da la casualidad de que en la frontera francesa no puede hacerse en toda su extensión por no haber llegado el número suficiente de interventores. No sé si será eficaz. No lo creo. En fin, pronto veremos los efectos.

Las fatigas que pasa Bilbao se comprenden, pues varios barcos que han querido acercarse han tenido que volverse al encontrarse con nuestros barcos que están realizando una labor de vigilancia benemérita. Mientras tanto Bilbao guidance y la gente se amolina pidiendo la rendición. La situación es tan desesperada que se dice ha llegado un avión inglés para llevarse al ridículo presidente Aguirre.

Los radios marxistas mienten más que nunca. Tomando como pretexto el magnífico discurso pronunciado por el Generalísimo anteayer, quieren hacer creer que estamos en una situación gravísima, hasta tal punto que el propio Generalísimo ha tenido que acudir apelando a la unión de todos, porque los falangistas y requetés son organizaciones irreconciliables. ¡Que os creáis vosotros eso, so idiotas!

Dicen que han tomado Santa Bárbara. No sé que posición será esta, pues en ninguno de los frentes figura. A lo mejor se refieren a la plaza de Santa Bárbara de Madrid. Pueden seguir engañando a los suyos y hablando de la desmoralización y que nos hallamos, con la cual vamos construyendo una España grande, mientras ellos con los pseudo intelectuales no hacen más que destruir.

Como espero la manifestación anunciada para celebrar la unión ordenada por el decreto del Generalísimo y tengo que salir al balcón voy a terminar, diciendo antes que se han verificado extraordinarias manifestaciones en muchas poblaciones y especialmente en Melilla y Ceuta, donde Falange-Requeté y la guarnición en grupos mezclados, han dado un espectáculo consolador para todos, menos para la canalla marxista.

El general dijo por último que se había realizado un avance en el frente de Vizcaya, y dió cuenta de las operaciones llevadas a cabo en el día de hoy.

verdad bien, España, es un pueblo verdaderamente individualista, un pueblo en el que cada uno de sus ciudadanos llevaba en su mente un señor, un señor que se creía que no había necesidad de obedecer a la autoridad constituida más que dentro de las normas estrictas de la ley. Es necesario que el pueblo se autoeduce, es necesario que todos comprendan que es absolutamente indispensable salir de ese estado de romanticismo en que siempre han yacido los españoles, que les ha valido tantas veces salir mantedados como el hidalgo manchego. Nosotros queremos para la España que nace que sea verdaderamente idealista, pero sin olvidar también que en España, no en España, por todas partes brote, esplendidamente la planta de materialismo ordenado y que esto exige, como cosa ineludible, que todos nos esforcemos en que el pueblo vea que se le hace estricta justicia y que hemos de proporcionar el bienestar indispensable para que pueda afrontar el porvenir y para que pueda cumplir, con verdadera satisfacción, con todas sus obligaciones, con todos sus deberes de ciudadanía. (Gran ovación.)

Hoy en España estamos divididos en dos bandos. En uno de esos bandos estamos aquellos que por encima de todo egoísmo, que por encima de todo interés bastardo sabemos ponernos al servicio de los sacrosantos deberes de la Patria. De otro bando están aquellos pseudo-intelectuales, aquellos políticos miserables que, sin capacidad o sin inteligencia para resistir otras competencias, en su impotencia se han convertido al comunismo, al marxismo. Además de esos se encuentran algunos malvados a quienes sin importarnos en absoluto los patricios del pueblo—ya habéis

carán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Córdoba, 20.—Las voces anónimas que en Salamanca reputaban al Generalísimo Franco como el mejor soldado de la Patria, nos da la medida exacta del comentario que hemos de dedicar a su magnífico discurso, "Y tú, el mejor". En esta breve frase se contiene toda la brillante ejecutoria del Jefe del nuevo Estado. El primer soldado, el patriota insigne que con más ardor siente el amor a España, el hombre de claro juicio, amante de la justicia que pone su valía al servicio de la nación y que convierte en realidad los sueños de un pueblo.

Franco, el Caudillo de esta Gran Cruzada contra el bolchevismo que amenazaba destruir totalmente a España, será también en la hora de la paz el estadista cumbre que eleva de rango a nuestro país, procurando el bienestar que se merece y haciéndole que sea respetado por todas las naciones del mundo.

Ha hablado el Generalísimo a los españoles con la clarividencia de siempre, con palabras impregnadas de emoción patriótica. Ha enaltecido a nuestros héroes y a nuestros mártires, a los que luchan frente al enemigo y a los que sucumbieron en la ruda pelea, y ha glosado, de

manera maravillosa, las etapas que han jalonado los hechos más culminantes de la historia hasta llegar al glorioso 17 de julio, en que el pueblo, unido al Ejército, dió el primer paso para la instauración de un régimen nuevo, de una justicia nueva que rediman a España de sus pasados errores, de humillaciones y de servilismos. España ante todo, y sobre todo España. Y por ello esa invocación del Generalísimo a los bravos requetés y falangistas, para que todos unidos, bajo un solo mando, bajo una sola disciplina, se apresten después de la guerra, próxima a su terminación, a la gran obra de la paz, interpretando así la voluntad de los combatientes.

Magnífico de pensamiento y de expresión el discurso del Caudillo. Leámoslo y releámoslo con la atención que merece. Y luego que cada español cumpla con su deber. Y con el primordial deber de obediencia ciega al invicto Caudillo español.

Franco, salvador de España, el primer soldado, el más insigne patriota! Por eso el pueblo le aclama con delirante entusiasmo y le grita: "Tú el mejor".

Una numerosa manifestación recorrió anoche las calles de Sevilla, para celebrar la unión ordenada por el Decreto del Generalísimo

Emocionante discurso del General Queipo de Llano

Sevillanos: Cuando se tiene el cargo de responsabilidad que ostento, no podéis comprender la satisfacción enorme que siento mi alma al ver este espectáculo, al ver este cuadro alumbreador más que por los reverberos o por estos ojos, sólo por el espíritu patriótico de mis queridos sevillanos, que venís como un solo hombre a demostrar que en ellos no hay separaciones idealistas de ninguna especie y que todos, como un solo hombre, venimos a decir que estamos sumisamente obedientes al Generalísimo, verdadera encarnación de la Patria. (Gran ovación.)

Pues bien, España, es un pueblo verdaderamente individualista, un pueblo en el que cada uno de sus ciudadanos llevaba en su mente un señor, un señor que se creía que no había necesidad de obedecer a la autoridad constituida más que dentro de las normas estrictas de la ley. Es necesario que el pueblo se autoeduce, es necesario que todos comprendan que es absolutamente indispensable salir de ese estado de romanticismo en que siempre han yacido los españoles, que les ha valido tantas veces salir mantedados como el hidalgo manchego. Nosotros queremos para la España que nace que sea verdaderamente idealista, pero sin olvidar también que en España, no en España, por todas partes brote, esplendidamente la planta de materialismo ordenado y que esto exige, como cosa ineludible, que todos nos esforcemos en que el pueblo vea que se le hace estricta justicia y que hemos de proporcionar el bienestar indispensable para que pueda afrontar el porvenir y para que pueda cumplir, con verdadera satisfacción, con todas sus obligaciones, con todos sus deberes de ciudadanía. (Gran ovación.)

Hoy en España estamos divididos en dos bandos. En uno de esos bandos estamos aquellos que por encima de todo egoísmo, que por encima de todo interés bastardo sabemos ponernos al servicio de los sacrosantos deberes de la Patria. De otro bando están aquellos pseudo-intelectuales, aquellos políticos miserables que, sin capacidad o sin inteligencia para resistir otras competencias, en su impotencia se han convertido al comunismo, al marxismo. Además de esos se encuentran algunos malvados a quienes sin importarnos en absoluto los patricios del pueblo—ya habéis

visto como lo preparan para llevarlo a la desesperación—esos malvados, repito, que con tal de subir, con tal de medrar, son capaces de engañar al pueblo para que una vez que lleguen a empuñar las riendas del Gobierno convirtieran en viles esclavos, en esclavos miserables, como existe hoy la esclavitud, la peor de todas las esclavitudes, en Rusia. Y como aquí harían si hubiesen llegado a disfrutar tranquilamente del poder, de lo que es un ejemplo, cuando creyéndose figurar en el Gobierno cometieron contra el pueblo los crímenes execrables de Casas Viejas. (Delirante ovación.)

Yo os veo y os recibo con la máxima satisfacción. Yo daré cuenta de este acto al Generalísimo, de este acto tan hermoso en el que todos, como un solo hombre, venís a mí en representación del que ostenta la máxima autoridad en España. Para decirle: General, el pueblo español, que está con nosotros, viene a decirte: manda que obedecemos. Manda, porque todos estamos dispuestos a seguirte a donde sea preciso; primero para estirpar de España hasta las más pequeñas raíces de esa planta venenosa que es el marxismo, y después, detrás de ti a ayudarte como sea preciso, para hacer una España una, grande y libre. Una España, repito, que sea digna heredera de aquella España grande, una de las naciones más grandes o de las más grandes que existieron en el mundo y para eso estamos dispuestos todos los españoles a seguirte hasta verter la última gota de nuestra sangre. Y al decirlo yo, creyendo interpretar todo vuestro sentimiento, os diré que estas palabras las repito con el juramento que prestamos con toda nuestra alma, seguidas y ahora grita fervorosamente: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva el pueblo unido y honrado!

Al terminar Su Excelencia se escuchó una ovación prolongada, después de la cual el público se puso a cantar espontáneamente el Himno de Falange Española. La banda tocó el Himno del Requeté, que todo el mundo canta. Después de prolongados ¡Vivas a España! la banda interpreta el Himno Nacional.

Pasados unos momentos el general Queipo de Llano se asoma nuevamente al balcón y dice: Señores, a llevar ese espíritu, ese aire de patriotismo por todo Sevilla. Señores: adelante, ¡Viva España!

¿Mucho trabajo de escritura?



ERIKA

Recurra a la ayuda de la ERIKA, cuya manipulación es sencillísima. Al cabo de escaso tiempo se resarcirá ya del importe de tan maravillosa máquina.

ERIKA

ENRIQUE SIEMENS
 Puerta Canseco, 55
 OCTAVIANO HERNANDEZ OTAZO
 Fermín Galán, 43
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practi-

CHOFER con título de servicios públicos se ofrece para trabajar en cualquier pueblo de Tenerife. Informes en el café La Alegria, en esta capital, o en el café de Gervasio Gallo, en Icod.

CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6. JESUS Y MARIA, 25. DOMICILIO PARTICULAR. PEREZ DE ROZAS NUM. 8. TELEFONO NUM. 658